

«Зло, излученное тобой, к тебе вернется непременно».

Каждый день мы встречаемся с проблемой противостояния злу. Как относиться к нему? Как различать его? Как избежать желания отомстить, поквитаться?

В трудах схиархимандрита Иоанна Маслова зло понимается как порождение искаженного первородным грехом человека и порождение сатаны.

Само зло порождает зло.

Зло, как язва, заражает одного от другого.

И душе, в которой нет света Христа, трудно отличить добро от зла, творящий зло ищет убежище от света везде, но «от Бога и домашнего твоего свидетеля и обличителя – совести, нигде сокрыться не можешь.» Никто зла не любит и каждый от него бежит, от него уклоняться должны ради Бога.

«Зло – есть болезнь души», - пишет схиархимандрит Иоанн Маслов в «Симфонии созданной по творениям святителя Тихона Задонского».

Что порождает эту болезнь в душе человека?

Наши грехи. Зло появляется от безмерного самолюбия, от желания найти свою корысть во всем, от поисков славы и чести, если что-либо препятствует, то проявляется гнев и рождается злоба.

Зло – желание мщения.

Зло рождается от зависти и обиды. Каин позавидовал Авелю, затаил на него злобу и убил его – вот к чему приводит зло. Зло -это и застарелый гнев, поэтому Тихон Задонский говорил о том, что «солнце да не зайдет во гнев вашем: ниже дадите место дьяволу». А именно он, дьявол, возбуждает в человеке злобу.

Если злом воздавать за благодеяние, то можно называться «бессмысленным скотом» - утверждает схиархимандрит Иоанн

Маслов в «Симфонии созданной по творениям святителя Тихона Задонского».

Разбойникам, убийцам и всяким грешникам кающимся отворяются двери Божьего милосердия, а перед злобными закрываются, потому что нет в них истинного покаяния.

Зло и гнев, открывают вход в душу человека дьяволу. У человека злого нет веры, потому что злоба изгоняет ее из сердца человека.

Как проявляется злоба? Прежде всего в ненависти и клевете. Ненавистью живет сердце злобного человека. Так же и сатана, ненавидя Христа, живет этой ненавистью, злоба может привести к преступлению, и человек становится хуже демона. Именно она, злоба, приводит к слепоте духовной, потому что злобный человек хвалится содеянным злом. Злой человек может сам погубить себя, потому что впадает в такое безумие и ослепление, что не ведает, что творит. Против злобы и памятозлобия помнить надо Христово слово: «оставите, и оставится вам; не оставляете вы, не оставится и вам».(Мф.6, 14 и 15)(4:328)

Во зле необходимо покаяться. По учению Святой Православной Церкви, покаяние является вторым крещением.

Истинное покаяние во зле состоит не только в исповеди содеянных грехов перед духовником в какое-то определенное время; оно должно стать для христианина целожизненным подвигом на всех ступенях его нравственного развития, постоянным спутником на пути достижения Царства Небесного.

Ввиду такой важности и необходимости покаяния святитель Тихон Задонский придает ему величайшее значение в деле спасения христианина. Он широко и многосторонне раскрыл в своих творениях сущность истинного покаяния и на многочисленных примерах очень ярко показал всю его спасительную силу. Считая покаяние одной из основ, на которой должна создаться духовная жизнь христианина, он прежде всего старался возбудить в своей пастве чувство покаяния, являющееся началом всех видов христианского подвига (1:108; срав. 5:21, 325).

Покаяние необходимо не только потому, что христианин строит на нем свою жизнь и духовные подвиги; оно является и первейшим средством для внутреннего усвоения спасительных плодов искупления, совершенного Господом нашим Иисусом Христом. Сама Кровь Христова, пролитая на кресте за спасение

мира, призывает всех к покаянию (2:219), потому что она для того и лилась из ран Христовых, чтобы принести людям свои плоды, которыми являются «обращение, покаяние, новая жизнь, отпущение грехов и спасение»(3:167). Господь со Своей стороны сделал все, чтобы спасти человека. Однако бесценная искупительная Жертва Христова в некаяющихся христианах не приносит плода. Кто не слушает голоса Сына Божия и не оставляет своей греховной жизни, для того ни Христос, ни Его Евангелие, ни смерть, ни воскресение не приносят пользы (4:291; срав. 5:122). И это «не от стороны Христовой бывает, но от стороны нехотящих каяться и пользоваться Его смертью»(3:167).

Господь как кроткий Царь терпит зло своих рабов, не отнимает от них Своей милости и разными способами ищет их обращения (4:412).

Для немощного человека совершить самостоятельно такое пробуждение и всецелое восстание от зла бывает очень трудно и даже почти невозможно. Здесь требуется особое действие Божие. Сотворить зло, заблудиться от истинного пути и погибнуть человек может сам, но восстать, обратиться и спастись без Бога не может.

Итак, когда человек в глубине своего сердца осознает свою греховность, зло, пусть обратится к Богу и воздаст Ему благодарение как своему Создателю и Искупителю, тогда он сможет духовными очами увидеть перед собой Бога, по слову Псламопевца: «Предзрех Господа передо мною выну»(Пс. 15, 8), и это будет верным признаком его «истинного покаяния и воскресения духовного»(4:156).

Чем более последователь Христов очищает от зла свою душу, тем яснее в ней начинает блистать образ Божий, «прекрасная и любезная его доброта» (3:89).

Литература.

1. Схиархимандрит Иоанн Маслов «Симфония по творениям святителя Тихона Задонского». Москва. САМШИТ-ИЗДАТ. 2003.

2. Схиархимандрит Иоанн Маслов «Святитель Тихон Задонский и его учение о спасении». Статьи разных лет. Москва «Самшит» 1995.

3. В. Г. Бобылев «От чистого источника воды живой». Журнал «Глинские чтения» ноябрь-декабрь 2007 г.